

党的二十大大新闻中心举行第五场集体采访

在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章

新华社北京10月20日电 党的二十大大新闻中心20日晚举行第五场集体采访，邀请青海、宁夏、新疆、中央和国家机关、中央金融系统、中央企业系统(在京)代表团新闻发言人出席，介绍各自代表团学习讨论二十大大报告情况，并回答记者提问。

这6位新闻发言人是：青海省委常委、西宁市委书记陈瑞峰；宁夏回族自治区党委常委、宣传部部长李金科；新疆维吾尔自治区党委常委、宣传部部长张春林；中央和国家机关工委副书记邹晓东；中国人民银行党委委员、副行长，国家外汇管理局党组书记、局长潘功胜；国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记钱智民。他们介绍说，连日来，大家认真学习讨论二十大大报告，感到备受鼓舞，一致表示完全赞同、坚决拥护这份报告。下一步，将按照二十大大报告提出的战略部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章。

陈瑞峰说，青海坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，以社会主义核心价值观为引领，大力推进民族团结进步示范省建设。青海各族人民在中华民族这个大家庭里手足相亲、守望相助，开创了共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。

李金科说，10年来，宁夏重点实施了一大批惠民举措，城乡群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。下一步，宁夏将牢牢坚持以人民为中心的发展思想，把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接起来，让老百姓的日子过得一天比一天更好。

张春林说，党的十八大以来，新疆持续推进就业、教育、医疗、社会保障等民生工程，用实实在在的努力不断增进民生福祉。各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。新疆的明天更美好。

邹晓东说，中央和国家机关党的建设发生全方位变化。中央和国家机关各部门对党建工作的重视程度、认识深度和工作力度明显增强和提升。在决战脱贫攻坚、抗击疫情、推动经济社会发展等重大任务中，各级党组织和党员干部经受住了考验。下一步将坚持守正创新、主动担当作为，不断推进机关党建高质量发展，为落实好党中央赋予中央和国家机关的各项工作职责提供坚强保证。

潘功胜说，金融系统将以二十大大报告为指引，重点做好以下工作：一是坚持党中央对金融工作的集中统一领导；二是坚持金融服务实体经济的宗旨；三是坚持统筹发展和安全，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线；四是坚持深化金融改革开放，深入推进金融供给侧结构性改革；五是坚持全面从严治党，以高质量党建推动金融事业的高质量发展。

钱智民说，国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和经济基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠力量，必须做大做强做优。下一步，国资国企将重点在以下几个方面发力：一是科技创新，二是高质量发展，三是加强国际合作，四是坚持党的领导和完善现代企业制度。

党的二十大大新闻中心举行第四场记者招待会介绍全面推进中国特色大国外交有关情况

中国特色大国外交取得全方位开创性历史成就

新华社北京10月20日电 党的二十大大新闻中心20日上午举行第四场记者招待会，中共中央对外联络部副部长沈葆莉，外交部党委委员、副部长马朝旭两位二十大大代表，围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”主题向中外记者介绍了有关情况，并回答记者提问。

■ 以习近平外交思想为指引，中国特色大国外交取得全方位、开创性历史成就

马朝旭从五个方面介绍了十年来在习近平外交思想指引下中国外交取得的重要进展。

首先，党对对外工作的集中统一领导全面加强。党中央就对外工作加强顶层设计和战略谋划，党总揽全局、协调各方的对外工作大协同局面不断巩固，对外工作体制机制更加完善。

其次，全方位、多层次、立体化的外交布局日益完善。中国建交国总数从172个增加到181个，同世界各国和地区组织建立伙伴关系数量从41对增加到113对。

第三，国家主权、安全、发展利益得到有力维护。面对外部遏制打压和无理干涉，我们开展了针锋相对、坚定有力的斗争。国际社会坚持一个中国的格局更加巩固。有力阻遏外部势力干预香港事务。连续挫败反华势力对我国进行攻击抹黑，捍卫了国家利益和民族尊严。

第四，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。我们以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理，成为维护多边主义的中流砥柱。一场场主场外交精彩纷呈，一个个中国方案备受瞩目，中国负责任大国形象更加深入人心。

第五，服务国家经济社会发展更加有力有效。同26个国家和地区签署了19个自贸协定，推动《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施。共建“一带一

路”吸引149个国家和32个国际组织积极参与，中老铁路、雅万高铁等一大批标志性项目扎实推进。

■ 维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体

马朝旭说，中国外交政策的宗旨和目标非常明确，那就是维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。”马朝旭说，中国坚持以实际行动推动构建人类命运共同体。在习近平总书记亲自引领推动下，构建人类命运共同体从国别到地区、从双边到多边，在各领域、各方向都取得了实质性进展。习近平总书记提出的共建“一带一路”重大倡议，已经成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台；习近平总书记提出全球发展倡议和全球安全倡议，为维护世界和平、促进共同发展注入了新的动力。

马朝旭说，我们将坚定站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

■ 党的对外工作助力中国特色大国外交开辟新境界、塑造新风范

沈葆莉介绍，党的十八大以来，习近平总书记就党的对外工作作出系列重要论述，为新时代党的对外工作锚定历史方位、明确基本定位、赋予崇高使命、指明努力方向、明确方法路径，把党关于对外工作的规律性认识提升到新的高度。

她说，一方面，党的对外工作充分发挥党引领的特色，搭建了一系列高层次政党对话平台，与世界各国政党共商为人民谋幸福的政党责任，共话构建

人类命运共同体的宏伟愿景；另一方面，充分发挥思想交流的特色。习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，吸引着越来越多的外国政党。

沈葆莉介绍，中国共产党的对外交往有几个特点：一是“广”，坚持广交朋友、广结善缘，同政党、政治组织、社会团体等广泛开展交往；二是“诚”，坚持以诚感人、以心暖人、以情动人，结交新朋友不忘老朋友深交朋友，对执政党、参政党、在野党平等相待；三是“活”，坚持超越意识形态差异，反对任何形式的“新冷战”和意识形态对抗，同一切愿与我们党交往的外国政党建立和发展关系。

目前，中国共产党同世界上600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系。沈葆莉说，中国共产党将继续与外国政党深入开展治国理政经验交流，共同加强自身的建设、提升治理能力和更好为民造福，携手为人类文明发展作出政党的贡献。

■ 坚定维护国家尊严和核心利益，坚定维护我国公民、法人在海外的合法权益

马朝旭说，维护国家主权、安全、发展利益是我国对外工作的出发点和落脚点，也是中国外交的神圣使命。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国保持战略定力，发扬斗争精神，坚定维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握发展和安全主动权。

马朝旭说，我们坚定奉行独立自主的和平外交政策。我们不畏强权、维护正义，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治。我们捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、坚如磐石。在新的征程上，中国外交将继续发扬斗争精神，提高斗争本领，始终挺立在维护国家利益和民族尊严的最前线。

“中国外交是人民的外交。”马朝旭

说，外交战线始终保持人民外交的本色，践行外交为民，全力办好人民满意的外交，坚定维护我国公民、法人在海外的合法权益。

“当疫情袭来时，我们坚持人民至上、生命至上，向170多个国家的海外同胞发放‘春节包’‘健康包’，通过‘春苗行动’协助460多万海外中国公民接种疫苗。十年来共组织实施近20次紧急撤离我国海外公民的行动，处理各类领事保护案件50多万起，涉及中国公民数百万人。”马朝旭说。

■ 国际社会高度关注、持续聚焦中共二十大

近期众多外国政党政要、政治组织以及友好人士纷纷致电致函，祝贺中共二十大大胜利召开。沈葆莉表示，党的二十大大不仅是我们党和国家政治生活中的一件大事、要事、喜事，也受到国际社会的高度关注、持续聚焦。各国政党政要和各界人士纷纷发来贺电贺函，充分表达了他们对中共二十大大胜利召开的热烈祝贺，对中国共产党带领中国人民奋进新征程的美好祝愿，也表达了对中国共产党为人类进步事业作出更大贡献的真诚期待。

沈葆莉说，从这些贺电贺函中，可以看到他们对习近平总书记大党大国领袖风范的由衷敬佩。这些贺电贺函高度评价习近平新时代中国特色社会主义思想闪耀的中国智慧，积极评价新时代中国所取得的辉煌成就，也表达了对中国共产党在新的历史起点上为世界作出更大贡献的殷切期待。

“二十大大闭幕后，我们将结合双多边党际活动广泛介绍二十大大精神，举办多层次多边对话，面向外国驻华使节、在华工商界人士等举办专题推介会，还将派出一些团组向外国政党通报介绍。”沈葆莉说。

两位代表还回答了记者提出的其他问题。150家媒体的约240名境内外记者参加了记者招待会。

我市与河钢集团举行座谈

就项目合作事宜进行深入交流

本报讯(记者康学举)10月20日，市政府与河钢集团举行座谈会。副市长尹卫江与河钢集团副总经理李毅仁一行就进一步加强项目合作事宜进行深入交流。

尹卫江代表市政府对李毅仁一行表示欢迎。尹卫江说，省委、省政府高度重视沧州发展，省委十届二次全会对沧州提出了“加快沿海经济强市建设步伐”的总目标。按照省委部署要求，全市上下解放思想、奋发进

取，加大招商引资力度，一批项目好项目落地，产业转型升级步伐加快，经济社会发展呈现良好态势。希望河钢集团继续关注沧州，特别是在传统产业转型升级、新品种研发、环保装备制造等方面加深合作，打造创新发展的合作示范区。市政府将一如既往地做好服务保障工作，集中力量、集中资源、集中精力，为合作项目创造更好环境、提供最优服务。

李毅仁对沧州经济社会发展取得

的成绩给予高度评价，并介绍了河钢集团的发展情况。他表示，沧州发展面临重大机遇、拥有诸多优势，发展前景广阔、潜力巨大。河钢集团将根据自身职能和沧州需求，深耕沧州市场，全面深化对接合作，着力谋划打造一批高质量项目，为沧州加快沿海经济强市建设贡献力量。

座谈会上，相关县(市、区)、与会各部门与河钢集团一行就全领域合作进行了深入沟通交流。

二十大时光

奋力打造乡村振兴的特色模板

——沧县代起营村乡村振兴工作队学习党的二十大大报告侧记

本报记者 尹君伊

“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”在党的二十大大开幕会上，习近平总书记铿锵的话语，让沧县代起营村乡村振兴工作队备受鼓舞。

连日来，工作队上下充盈着饱满的工作热情、昂扬的精神风貌。“党的二十大大报告中提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展。这让我们这些扎根基层的工作者信心和干劲更足了。”代起营村乡村振兴工作队第一书记袁志华信心满满地说。

“我们作为党的第一批乡村振兴工作队，进驻代起营村一年来，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，瞄准实现‘产业兴旺、生态宜居、乡风文

明、治理有效、生活富裕’的乡村振兴目标，努力播下好种子，跑好第一棒。”工作队队员姜子庚说，代起营村紧邻京沪高速，交通便利。工作队进驻以来，引进茎干型专家型的农业硕士王佳瑞团队，在市农业农村局、沧州职业技术学院有关农业专家的指导下，依托代起营村农业基础，积极推进示范工作。目前流转种植的207亩高粱示范田丰收在望。

党的二十大大报告提出，扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。“这让我们更加深刻地意识到要以农村基层党组织为战斗堡垒，全力推进乡村振兴，让农民腰包更鼓、生活品质进一步提升。”代起营村党支部委员岳成

说，工作队计划在黑龙港沿岸打造万亩高标准示范田。同时，通过考察走访，在县乡领导支持下，初步确定从南方引进鸭鱼混养整个产业链，形成“南方贤能企业家团队+党支部+村三好有志青年团队”的新型乡村振兴带动模式。通过这个产业链的引进，在现有几个蔬菜瓜果果园的基础上，进一步打造休闲智慧产业园，力争成为乡村振兴又一个特色模板。

“接下来，我们要把二十大大报告中的新部署、新要求，转化为做好各项工作的具体措施和推动工作的强大动力，统筹推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，依托资源优势，让我们的农村更美、农民更富。”袁志华表示。

新发展理念是习近平经济思想最重要最主要内容(二)

新发展理念对于经济发展的引领作用

习近平经济思想源于实践，在实践中形成和发展，具有鲜明的实践性。新发展理念不是凭空得来的，而是在深刻总结国内外发展经验教训的基础上形成的，在深刻分析国内外发展大势的基础上形成的。换言之，新发展理念是立足中国经济发展实践、奔着解决中国经济发展问题而去的。

2015年10月份，习近平总书记在党的十八届五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，就在于强调新发展理念对于经济发展的引领作用，把新发展理念作为中国经济发展的指挥棒、红绿灯。

坚持创新、协调、绿色、开放、共享，就是要让创新成为引领发展的第一动力，让协调成为持续健康发展的内在要求，让绿色成为永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现，让开放成为国家繁荣发展的必由之路，让共享成为中国特色社会主义的本质要求。

进一步说，“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，每一条都对应着中国经济发展的短板弱项，围绕发展动力、发展不平衡、人与自然和谐共生、发展内外联动、社会公平正义等我国经济发展中的重要着力

点而一一展开。创新发展注重的是解决发展动力问题，必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，让创新贯穿党和国家一切工作；协调发展注重的是解决发展不平衡问题，必须正确处理发展中的重大关系，不断增强发展整体性；绿色发展注重的是解决人与自然和谐共生问题，必须实现经济社会发展与生态环境保护协调统一、人与自然和谐共生，为人民创造良好生产生活环境；开放发展注重的是解决发展内外联动问题，必须实行高水平对外开放，以扩大开放推进改革发展；共享发展注重的是解决社会公平正义问题，必须坚持全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享，不断推进全体人民共同富裕。

再进一步看，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，经济建设领域的重要任务就是完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动经济高质量发展。“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，是一个高度耦合、不可分割的有机整体，必须统一贯彻。只有将新发展理念作为一个具有内在联系的集合体贯穿于经济发展的全过程和各领域，才能使各方面形成合力，相互贯通、相互促进。只有对不适应、不适合新发展理念的认知及时调整，对不适应、不适合甚至违背新发展理念的认知坚决纠正，对不适应、不适合甚至违背新发展理念的认知彻底摒弃，才能更好以新发展理念引领经济发展。

新发展理念与时俱进的理论特质

习近平经济思想既源于实践，又随着实践的变化、实践的发展而不断丰富、创新、发展，具有鲜明的时代性。新发展理念的内涵也不是一成不变的。习近平总书记强调：“实践告诉我们，发展是一个不断变化的进程，发展环境不会一成不变，发展条件不会一成不变，发展理念自然也不会一成不变。”新发展理念具有与时俱进的理论特质，是与时俱进的马克思主义理论创新成果。

进入新发展阶段，我国发展面临许多新的重大理论和实践问题，需要立足于新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，在准确分析新发展阶段相对于既往变化的基础上认识和升华。这其中，就包括对于新发展理念的认知和升华。

新发展理念既是因应中国经济发展的阶段性变化而形成，那么，面对进入新发展阶段所发生的一系列新的深刻变化，不仅新发展理念要与时俱进，而且，对于新发展理念的理解和把握也要与时俱进。

2021年1月，习近平总书记从“准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局”历史高度提出“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”，就在于强调新发展理念的与时俱进性，让新发展理念随着目标、环境、机遇挑战等方面的深刻变化而不断丰富发展。(未完待续) 据《经济日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想